

Forståelsesdokument vedr. Aftalen for Fællesantenne Området

Styregruppen for Aftalen for Fællesantenne Området (herefter kaldet AFO) har drøftet udviklingen på området siden etablering af aftalen mellem ASK og FDA i 1999, herunder den praksis, der har udviklet sig omkring aftalens administration.

Der er i styregruppen enighed om, at aftalen fortsat tjener et formål og at hovedformålet skal fastholdes.

Styregruppen konstaterer, at der har udviklet sig en organisatorisk og administrativ praksis omkring aftalen, som kan være vanskelig at overskue ved læsning af den eksisterende aftaletekst.

For at give såvel eksisterende som nye tilsluttede et bedre grundlag

- for en forståelse af aftalen,
- for kommunikation af aftalen til alle berørte
- for entydig administration af aftalen

har styregruppen i henhold til aftalens paragraf 14 aftalt nedenstående forståelsesdokument vedrørende aftalens praktisering.

Forståelsesdokumentet erstatter ikke aftalen, men samler den praksis omkring aftalens praktisering administration og udvikling, som styregruppen har fulgt siden aftalens etablering.

Styregruppen har besluttet, at forståelsesdokumentet skal benyttes i daglig praksis, når aftalens indhold skal formidles, administreres og fortolkes – bl.a. i forbindelse med information til nye tilslutninger (velkomstbrev) til aftalen.

Derfor er forståelsesdokumentet udformet som følgende:

Forståelse af Aftalen for Fællesantenne Området

Indledning

Aftalen for Fællesantenne Området (**AFO**) omfatter leverandører, installatører, kabel tv operatører, fællesantenneanlæg, der har tiltrådt aftalen (betegnes herefter som tilsluttede).

Nedenstående tager udgangspunkt i en aftale mellem Antenne-, Satellit- og Kabel-TV Brancheforeningen (ASK) og Forenede Danske Antenneanlæg (FDA) fra 1999. Denne aftale er siden blevet administreret og fortolket af styregruppen for aftalen. Nærværende tekst er således et forståelsesdokument, der samler aftalen og fortolkningerne i en samlet tekst, og som i den løbende administration benyttes som fortolkning..

Baggrund

Baggrunden for AFO er den deregulering af fællesantenneområdet, der fandt sted som led i liberaliseringen på telekommunikationsområdet, som følge af EU-kommissionens direktiv af 28. juni 1990 om liberalisering af markedet for teletjenester (90/388/EØF), samt lov nr. 75, vedtaget i Folketinget den 15. december 1998.

Ved dereguleringen ophævedes det eksisterende tekniske regelsæt for fællesantenneanlæg, og hermed ophørte IT- og Telestyrelsens rolle som kontrolmyndighed på dette område.

Aftalen for Fællesantenne Området (**AFO**) blev herefter indgået mellem ASK og FDA med det formål at sikre et højt kvalitetsniveau i antenneanlæg til glæde for brugerne og ejerne og dermed opretholde den beskyttelse af bruger- og ejerinteresser, som den offentlige fællesantenneregulering tidligere garanterede.

Formålet med aftalen er at fastholde det regelsæt, der var gældende ved dereguleringen, samt løbende at supplere og udbygge dette i overensstemmelse med den teknologiske udvikling, således at korrekt og sagkyndig etablering, udbygning, ombygning, renovering og servicering af fællesantenneanlæg finder sted, og at der findes dokumentation for de anvendte komponenter.

§ 1 Tilslutning til aftalen

Virksomheder, foreninger og personer, der virker ved etablering, ombygning, renovering, servicering og leverance til fællesantenneanlæg kan tilslutte sig aftalen. Det samme gælder virksomheder, foreninger og personer, der driver fællesantenneanlæg.

Ved fællesantenneanlæg forstås i denne aftale anlæg som forsyner to eller flere husstande med tv- og radiosignaler, bredbåndstjenester og lignende.

Alle tilsluttede tilkendegiver ved deres tilslutning, at de vil arbejde for, at relevante samarbejdspartnere, leverandører, operatører og andre interessenter, der udfører etablering, ombygning, renovering, servicering og leverance til fællesantenneanlæg tilslutter sig aftalen.

Leverandører af udstyr, installatører, kabel tv operatører og fællesantenneanlæg kan tilslutte sig aftalen. Aftalen styres af en styregruppe, der udpeges af de organisationer, der repræsenterer de interessenter, der kan tilslutte sig aftalen. Nye tilslutninger til aftalen, der ikke er medlemmer af ASK eller FDA, skal godkendes af styregruppen.

Ved tilslutning til aftalen får de tilsluttede

- adgang til brug af AFOs tekniske retningslinier
- adgang til brug af AFOs standardkontrakt(er)
- adgang til brug af AFOs komponentregister
- adgang til brug af AFOs konfliktløsningssystem
- adgang til at benytte AFO tilslutningen i deres markedsføring

Ved tilslutning til aftalen forpligter de tilsluttede sig til at:

- efterleve AFOs vejledninger og standarder
- alene at benytte komponenter, der er registreret i AFOs komponentregister
- benytte AFOs standardkontrakt

Tilslutning sker ved henvendelse til sekretariatet, der giver meddelelse herom til styregruppen. Henvendelsen behandles på førstkommande styregruppemøde. Såfremt styre-

gruppen ikke har indvendinger herimod, gives meddelelse til ansøger om tilslutning. Registreret indbetaling af brugerbetaling tjener som dokumentation for tilslutning.

§ 2 Styregruppe – opgaver

AFOs styregruppe er det styrende og eksekverende organ for aftalen.

Styregruppen sørger for det overordnede tilsyn med og gennemførelse af aftalens bestemmelser.

Styregruppen sikrer ligeledes den løbende udvikling af aftalens standarder og regelsæt, så de hele tiden er i overensstemmelse med den teknologiske udvikling.

Styregruppen fastlægger retningslinjer for fællesantenneanlæg og beslutter standardkontrakter for etablering, udbygning, ombygning, renovering og servicering af fællesantenneanlæg.

Styregruppen fastsætter brugerbetalingen for de tilsluttede til aftalen.

Styregruppen udpeger en formand for teknisk udvalg og godkender teknisk udvalgs sammensætning.

Styregruppen administrerer AFOs konfliktløsningssystem og udpeger opmænd.

Styregruppen fastsætter regler for dokumentation, depositum og honorering af opmænd, teknisk sagkyndige m.v. i forbindelse med klagenævnsager.

Styregruppen kan delegerer bemyndigelse til sekretariatet, der administrerer aftalen

Styregruppen udarbejder et årsbudget, der indgår som en del af ASK's årsbudget og årsregnskab, dog således at det fremtræder som selvstændigt budget og regnskab. Budget og årsregnskab skal godkendes af ASK's bestyrelse og følger ASK's regnskabsår. Styregruppen godkender kvartalvise regnskabsrapporter og årsregnskabet.

§ 3 Styregruppe - sammensætning

Medlemmerne af styregruppen udpeges på følgende måde:

FDA (repræsenterende brugerejede anlæg) udpeger 2 medlemmer.

ASK (repræsenterende installatører og kabel tv operatører) udpeger 6 medlemmer, heraf skal mindst 2 repræsentere leverandører og mindst 2 repræsentere kommercielle kabel tv operatører.

En organisation, der har udpeget et medlem til styregruppen, kan når som helst erstatte dette medlem med et andet.

På første ordinære styregruppemøde efter sommerferien udpeger styregruppen en formand for styregruppen og udpeger en formand for teknisk udvalg.

Formanden for AFOs tekniske udvalg deltager i styregruppens møder.

Styregruppen fastsætter selv sin forretningsorden.

§ 4 Teknisk udvalg

AFOs tekniske udvalg består af repræsentanter fra de tilsluttede samt andre relevante personer med de tekniske kompetencer vedrørende fællesantenneanlæg, som anses relevante for AFO.

Formanden for teknisk udvalg sikrer, at teknisk udvalg til enhver tid rummer de kompetencer og den ekspertise, der er nødvendig for arbejdet. Formanden rapporterer til styregruppen om teknisk udvalgs sammensætning.

Teknisk udvalg virker som ekspertudvalg for styregruppen, og har til opgave løbende at følge den teknologiske udvikling og på baggrund heraf indstille forslag til retningslinjer på nye områder, ajourføringer og ændringer af eksisterende vejledninger samt regler for komponentregister m.m. til vedtagelse i styregruppen.

Teknisk udvalg yder endvidere bistand i forbindelse med klagesager.

§ 5 Vejledninger / Standarder for fællesantenneanlægsarbejde

Tilsluttede til aftalen er forpligtede til ved udførelse af fællesantenneanlægsarbejde at efterleve de vejledninger og standarder, som fastlægges af styregruppen for AFO. Standarder er baserede på standarden i Telestyrelsens vejledning af december 1998 med titlen "Fællesantenneanlæg, vejledende tekniske retningslinjer" med bilag. Denne vejledning udbygges og suppleres løbende af styregruppen for Aftalen for Fællesantenne Området i takt med den teknologiske udvikling.

Ved fællesantenneanlægsarbejde forstås enhver etablering, udbygning, ombygning, renoivering og servicering af fællesantenneanlæg.

§ 6 Komponentregister

AFO driver et register over komponenter, der opfylder de tekniske egenskaber, der fremgår af de tekniske vejledninger, til brug i fællesantenneanlæg. Registreret sikrer, at der er den nødvendige dokumentation for komponenternes tekniske egenskaber. Alle, der tilslutter sig aftalen, er forpligtede til alene at anvende komponenter, der er anmeldt til dette register.

Registret fungerer endvidere som dokumentation for komponenter, der tidligere er blevet benyttet i fællesantenneanlæg.

Komponentregisteret er offentligt tilgængeligt og åbent for alle virksomheder, der ønsker at tilmelde komponenter. Virksomheder, der ønsker at anmelde komponenter, retter henvendelse til sekretariatet, der administrerer registret.

Der opkræves særskilt betaling for registrering af komponenter i registret.

Styregruppen fastsætter nærmere regler for komponentregisteret.

§ 7 Standardkontrakt

Tilsluttede til aftalen er forpligtede til at benytte AFOs standardkontrakt i forbindelse med etablering, udbygning, ombygning, renoivering og servicering af fællesantenneanlæg.

Standardkontrakten kan suppleres med yderligere bestemmelser mellem de parter, der anvender standardkontrakten.

§ 8 Husstandsinstallationer

AFOs styregruppe har besluttet, at uanset at husstandsinstallationer falder udenfor aftalens område, skal AFO informere og vejlede om husstandsinstallationer, da erfaringen viser, at fejl og mangler i husstandsinstallationer er en hyppig fejlkilde. Husstandsinstallationer defineres som de dele af en installation, der befinder sig efter tilslutningspunktet. Ansvar for korrekt udførelse af husstandsinstallationer påhviler ejeren af installationen. Information og vejledning om husstandsinstallationer sker via AFOs hjemmeside og andre informationsinitiativer, bl.a. ved optagelse i komponentregisteret. Klager over mangler i og ukorrekt udførelse af husstandsinstallationer kan ikke indbringes for AFOs klagenævn.

§ 9 Tvister vedrørende fællesantenneanlægsarbejde (konfliktløsningsbestemmelser)

Tilsluttede kan indbringe tvister vedrørende etablering, udbygning, ombygning, renovering og servicering af fællesantenneanlæg for AFOs klagenævn (voldgift).

Klagenævnets afgørelser træffes blandt andet på grundlag af AFOs standardkontrakt, samt de yderligere bestemmelser som måtte være aftalt i tilslutning til standardkontrakten, samt AFOs retningslinjer og vejledninger.

Det er en forudsætning for anvendelse af AFOs konfliktløsningsbestemmelser, at parterne i en tvist er tilsluttet AFO såvel ved tidspunktet for kontraktens indgåelse som ved tidspunktet for tvistens indbringelse for AFOs klagenævn.

Parter, som ikke er tilsluttet AFO, og som kommer i en tvist om etablering, udbygning, ombygning, renovering og servicering af fællesantenneanlæg, og som anerkender at principperne i AFOs retningslinjer og standardkontrakt skal benyttes ved bedømmelsen af en aftale om etablering, ombygning, renovering og servicering af fællesantenneanlæg, kan efter anmodning og godkendelse i styregruppen benytte AFOs klagenævn ved at søge tilslutning til AFO.

I sådanne tilfælde skal tilslutningen godkendes af styregruppen, og styregruppen fastsætter en brugerbetaling, der tager udgangspunkt i parternes kontrakts løbetid baseret på AFOs almindelige regler for brugerbetaling.

En klagesag indbragt af sådanne parter kan først behandles, (1) når styregruppen har godkendt at sagen skal behandles, (2) når begge parter har indbetalt den af styregruppen fastsatte brugerbetaling.

Ved nedsættelse af klagenævn i sager om den tekniske udformning af antenneanlæg udpeger hver af parterne en repræsentant, og AFOs styregruppe udpeger en uafhængig teknisk sagkyndig opmand, som godkendes af parterne. Såfremt der ikke kan opnås enighed om en opmand, anmoder styregruppen Foreningen af Rådgivende Ingeniører om at udpege en opmand.

Ved nedsættelse af klagenævn i sager om juridisk fortolkning af retningslinjer, vejledninger og standardkontrakt udpeger hver af parterne en repræsentant, og AFOs styregruppe udpeger en uafhængig juridisk sagkyndig opmand, som godkendes af parterne. Såfremt der ikke kan opnås enighed om en opmand, anmoder styregruppen Østre Landsret om at udpege en opmand.

Ved behandling af sager, der indebærer såvel bedømmelse af tekniske forhold som juridisk fortolkning gennemføres to klagenævnbehandlinger, hvor spørgsmålet om den tekniske udformning behandles først og dernæst spørgsmålet om juridisk fortolkning. I sådanne sager skal den sidste klagenævnbehandling inddrage afgørelsen fra den første klagenævnbehandling i sin afgørelse. Den endelige afgørelse træffes i sidste klagenævnbehandling.

Klagenævnet kan anmode AFOs tekniske udvalg om at besigtige og afgive bedømmelse af den tekniske tilstand og de tekniske arbejder udført på antenneanlæg. Formanden for teknisk udvalg udpeger efter samråd med styregruppens formand medlemmer af teknisk udvalg til en sådan besigtigelse.

Klagenævnet træffer afgørelse i den indbragte tvist og fastlægger omkostningerne ved behandlingen. Omkostningerne ved klagenævnets behandling fordeles på tvistens parter efter klagenævnets skøn. Der tillægges 25 pct. af den samlede omkostning som betaling for sekretariatsbistand.

Indbringelse af tvister sker ved henvendelse til AFOs sekretariat, der varetager den med sagen fornødne administration.

§ 10 Markedsføring

Tilsluttede kan – og opfordres til – at oplyse, at de er tilsluttet aftalen og at de dermed opfylder de til enhver tid gældende regler og standarder på fællesantenneområdet. Tilsluttede kan benytte AFOs logo i deres markedsføring.

§ 11 Sekretariat

Aftalen om Fællesantenne Området administreres af BFEs sekretariat i.h.t. regler fastlagt af styregruppen.

§ 12 Udtræden og eksklusion

En tilsluttet til aftalen kan udtræde med et varsel på 6 måneder til udgangen af en måned. Manglende indbetaling af brugerbetaling betragtes som udtræden. Styregruppen kan beslutte, at en tilsluttet til aftalen skal ekskluderes fra aftalen, såfremt den tilsluttede misligholder de forpligtelser, som følger af aftalen.

§ 13 Ændring af aftalen og forståelsesdokumentet vedr. aftalen

Aftalen og forståelsesdokumentet kan alene ændres, såfremt dette tiltrædes af ASK og FDA, og alle styregruppens medlemmer tilslutter sig ændringen.

§ 14 Tvister om fortolkning af aftalen og forståelsesdokumentet vedr. aftalen

Tvister om fortolkning af aftalen og forståelsesdokumentet vedr. aftalen afgøres ved voldgift, idet styregruppen beder præsidenten for Østre Landsret om at udpege en landsdommer som opmand.

§ 15 Ikrafttræden

Aftalen er indgået og underskrevet den 22. januar 1999 med ikrafttræden den 1. januar 1999. Forståelsesdokumentet er vedtaget af styregruppen den 9. juni 2011 og har virkning fra denne dato.

Tiltrædelse

Ovenstående forståelsesdokument er besluttet af AFOs styregruppe 9. juni 2011.
Ved samme lejlighed har styregruppen fastlagt nedenstående

- forretningsorden for styregruppen
- regler for AFOs komponentregister.

A. Forretningsorden for styregruppen

Er under udarbejdelse i sekretariatet i samarbejde med advokaten

B. Regler for AFOs komponentregister

Er under udarbejdelse i arbejdsudvalg nedsat på seneste styregruppemøde

Nuværende aftale

TILTRÆDELSE TIL AFTALEN

AFTALE FOR FÆLLESANTENNEOMRÅDET

Nærværende aftale er indgået mellem medlemmer af Antenne-, Satellit- og Kabel-TV Branchens Fællesorganisation (ASK) repræsenterende leverandører, installatører og kabel-tv operatører og Forenede Danske Antenneanlæg (FDA).

BAGGRUND

Baggrunden for nærværende aftale er den deregulering af fællesantenneområdet, der finder sted som led i den igangværende liberalisering på telekommunikationsområdet, herunder som følge af EU-Kommissionens direktiv af 28. juni 1990 om liberalisering af markedet for teletjenester (90/388/EØF), samt lov nr. 75, vedtaget i Folketinget den 15. december 1998.

Ved dereguleringen ophæves det eksisterende tekniske regelsæt for fællesantenneanlæg, og hermed ophører også Telestyrelsens rolle som kontrolmyndighed på dette område.

Nærværende aftale har til formål at sikre fortsat højt kvalitetsniveau på området til glæde for brugerne og ejerne og dermed opretholde den beskyttelse af bruger- og ejerinteresser, som den offentlige fællesantenneregulering tidligere har garanteret.

Det hidtil gældende regelsæts formål gennemføres på frivillig basis ved nærværende aftale, hvor ASK og FDA (herefter "Parterne") har vedtaget følgende regler:

§ 1 TELESTYRELSENS VEJLEDNING

Parterne er forpligtede til ved udførelse af fællesantenneanlægsarbejde at leve op til standarden i

Telestyrelsens vejledning af december 1998 med titlen "Fællesantenneanlæg, vejledende tekniske

retningslinier" med bilag og med de til enhver tid gældende ændringer og tilføjelser besluttet af

Styregruppen, jf. §§ 3 og 4.

Ved fællesantenneanlægsarbejde forstås enhver nybygning, udbygning, ombygning, renovering og

servicering af fællesantenneanlæg.

Telestyrelsens vejledning med bilag og med eventuelle ændringer og tilføjelser udgør herefter standarden

for den teknisk forsvarlige udførelse af fællesantenneanlæg.

De i bilag 4 til Telestyrelsens vejledning fastsatte minimumskrav til signal- og systemværdier m.v.

i tilslutningsdåse eller abonnementtilslutningsstik hos abonnenten skal følges, og disse krav kan

ikke forringes af Styregruppen, jf. §§ 3 og 4.

§ 2 CENTRALT KOMPONENTREGISTER

Styregruppen, jf. §§ 3 og 4, opretter et centralt komponentregister for at sikre dokumentation for

komponenternes tekniske egenskaber. Parterne er forpligtet til alene at anvende komponenter, der

er anmeldt til nævnte register.

Det centrale komponentregister skal også være åbent for anmeldelser fra virksomheder, der ikke

er part i nærværende aftale, såfremt de komponenter, der ønskes anmeldt, opfylder de tekniske egenskaber, der fremgår af de tekniske vejledninger, jf. § 1, når de fungerer som del af et anlæg.

Styregruppen fastsætter nærmere regler for det centrale komponentregister.

§ 3 STYREGRUPPE - SAMMENSÆTNING

Der oprettes en styregruppe, der består af højst 8 medlemmer. Medlemmerne udpeges på følgende måde:

4 medlemmer udpeges af ASK blandt ASK's medlemmer inden for leverandør- og installatørområdet.

4 medlemmer udpeges af anlægsejere af fællesantenneanlæg. 2 af disse medlemmer repræsenterer brugerejede anlæg, der udpeges af FDA, og 2 repræsenterer gruppen af kommercielle anlæg.

Desuden deltager formanden for teknisk udvalg, jf. § 5, i Styregruppens møder uden stemmeret.

Styregruppen fastsætter selv sin forretningsorden og træffer afgørelse ved almindelig stemmeflerhed.

Ved afstemninger om spørgsmål af økonomisk karakter, jf. § 4, samt om sekretariatet, jf. § 13, har et af ASK's medlemmer 2 stemmer. ASK meddeler, hvilket medlem det er.

Styregruppen vælger selv sin formand for 1 år af gangen blandt sine medlemmer. Hvis flere kandidater

får lige mange stemmer, afgøres valget ved lodtrækning. Formandens stemme er ikke udslagsgivende

ved stemmelighed.

Den organisation eller gruppe, der har udpeget et medlem til Styregruppen, kan når som helst

erstatte dette medlem med et andet.

§ 4 STYREGRUPPE – OPGAVER OG ØKONOMI

Styregruppens opgave er at sørge for det overordnede tilsyn med og gennemførelse af nærværende aftale. Styregruppen kan etablere garantiordninger og andre særlige foranstaltninger

og kan i denne forbindelse fastsætte bestemmelser om brugerbetaling.

Styregruppen udarbejder årsbudget og årsregnskab, der indgår som en del af ASK's årsbudget

og årsregnskab, dog således at det fremtræder som selvstændigt budget og regnskab.

Budget og

årsregnskab skal godkendes af ASK's bestyrelse og følger ASK's regnskabsår, d.v.s. fra den 1.

juli til 30. juni. Første budget- og regnskabsår løber dog fra nærværende aftales indgåelse den 1.

januar 1999 til 30. juni 2000.

§ 5 TEKNISK UDVALG

Der oprettes et teknisk udvalg under Styregruppen bestående af de 4 medlemmer af ASK's tekniske

udvalg samt op til 4 medlemmer, der repræsenterer ejere af fællesantenneanlæg, heraf 2 fra

brugerejede anlæg, der udpeges af FDA, og 2 fra gruppen af kommercielle anlæg. Herudover vælger Styregruppen et uafhængigt medlem til teknisk udvalg for en periode af 2 år ad

gangen. Hvis der ikke kan opnås enighed, udpeges dette medlem af Foreningen af Rådgivende

Ingeniører FRI).

Det tekniske udvalg vælger selv sin formand.

Det tekniske udvalg har til opgave at virke som ekspertudvalg for Styregruppen, herunder løbende

at ajourføre vejledningen, jf. § 1, med indstilling af ændringer og tilføjelser til Styregruppens vedtagelse.

Den organisation eller gruppe der har udpeget et medlem til teknisk udvalg, kan når som helst

erstatte dette medlem med et andet.

§ 6 KONTRAKTFORMULAR

Parterne er forpligtede til i forbindelse med aftaler mellem anlægsejer og leverandør/installatør at

benytte de til enhver tid af Styregruppen udarbejdede kontraktformularer vedrørende nybygning,

udbygning, ombygning, reovering og servicering af fællesantenneanlæg.

Bestemmelserne i kontraktformularen gælder dog ikke ved større anlægsarbejder, hvor udbudsmaterialet

indeholder vilkår, der er anderledes end vilkårene i kontraktformularen.

§ 7 TVISTER VEDRØRENDE FÆLLESANTENNEANLÆGSARBEJDE

Parterne er forpligtede til at indbringe og behandle en eventuel tvist vedrørende fællesantenneanlægsarbejde

for Klagenævnet, jf. § 8.

Parterne er forpligtede til, såfremt man ikke vil følge klagenævnets afgørelse, jf. § 8, at lade tvisten

afgøre ved voldgift, jf. § 12.

§ 8 KLAGENÆVN

Der oprettes et klagenævn under Styregruppen med 2 afdelinger bestående af hver 5 medlemmer.

1. afdeling behandler klager fra forbrugere og 2. afdeling behandler klager fra andre.

For klagenævnets 1. afdeling udpeges 2 af medlemmerne fra anlægsejerside og 2 udpeges af

Forbrugerrådet eller anden tilsvarende forbrugerrepræsentation.

For klagenævnets 2. afdeling udpeges 2 af medlemmerne fra anlægsejerside og 2 udpeges fra

leverandør- og installatørside.

Det femte medlem af klagenævnets to afdelinger skal være en neutral person, som udpeges af

Styregruppen, jf. § 3, og som fungerer som formand i de to afdelinger. Vedkommende formand

vælges for 5 år ad gangen og kan ikke genvælges.

Klagenævnet træffer afgørelse ved almindelig stemmeflerhed.

Klagenævnet skal tage stilling til klager fra forbrugere og deltagere i nærværende aftale over

fællesantenneanlægsarbejde udført af et medlem af ASK. Klagen skal vedrøre anlæggets funktion og/eller installation.

Styregruppen fastsætter nærmere regler for klagenævnets virksomhed, herunder vedrørende omkostninger, og hvem der endeligt skal bære dem.

§ 9 UDTRÆDEN OG EKSKLUSION FRA NÆRVÆRENDE AFTALE

En deltager i nærværende aftale kan udtræde med et opsigelsesvarsel på 6 måneder til udgangen

af en måned ved meddelelse pr. anbefalet brev til sekretariatet, jf. § 13.

Styregruppen kan beslutte, at en deltager i nærværende aftale skal ekskluderes fra aftalen ved

væsentlig misligholdelse af forpligtelser under aftalen.

§ 10 REKLAMERING MED OMFATTELSE AF NÆRVÆRENDE AFTALE

Parterne har ret til at reklamere med, at de er omfattet af nærværende aftale, og dermed lever op

til den til enhver tid gældende standard på fællesantenneområdet.

§ 11 AFTALENS OMRÅDE

Aftalen omfatter for så vidt angår ASK, repræsenterende leverandører, installatører og kabel-tvoperatører,

samt alle de medlemmer, som driver virksomhed, der er omfattet af nærværende aftale.

Såfremt parterne udøver virksomhed inden for aftalens område, men ud over den virksomhed,

som er den direkte baggrund for deres deltagelse i

aftalen, er de også omfattet af aftalens bestemmelser vedrørende sådan anden virksomhed.

FDA og dets medlemmer er deltagere i aftalen som henholdsvis organisation for brugere-jede

fællesantenneanlæg og som enkeltstående ejere af fællesantenneanlæg.

Andre ejere af fællesantenneanlæg kan deltage i aftalen ved skriftlig tilslutning.

§ 12 VOLDGIFTSRET

Med henblik på og for at sikre en smidig og hurtig behandling af tvister nedsættes en fast voldgiftsret, der skal afgøre enhver tvist vedrørende fortolkningen af nærværende aftale, samt enhver

tvist mellem parter, der har aftalt, at tvister mellem dem skal afgøres af den faste voldgiftsret.

Sådan aftale er truffet, når parterne har indgået aftale i overensstemmelse med vilkårene i kontraktformularen,

jf. § 6.

Voldgiftsretten nedsættes umiddelbart efter nærværende aftales underskrivelse og består af en

landsretsdommer udpeget af præsidenten for Østre Landsret.

Voldgiftsretten fastsætter selv sine procedureregler.

Med hensyn til tvister vedrørende overtrædelse af nærværende aftale kan voldgiftsretten i tillæg

til, hvad der følger af dansk rets almindelige regler og afhængig af forseelsens karakter, idømme

følgende sanktioner over for aftalens parter:

* Pålæg om udbedring af fællesantenneanlægsarbejde i det omfang arbejdet ikke lever op til

standarden som nævnt i § 1.

* Idømmelse af bøde, der tilfalder sekretariatet, jf. § 13, for anvendelse ved information om nærværende aftale samt til aftalens administration.

* Advarsel om sanktioner ved fremtidige overtrædelser af nærværende aftale. Voldgiftsret-

tens afgørelser er exigible, jf. voldgiftslovens § 9 og retsplejelovens § 478, stk. 1, nr. 1.

§ 13 SEKRETARIAT

Nærværende aftale administreres af et sekretariat, som varetager samtlige funktioner under

nærværende aftale, og som udpeges af Styregruppen, jf. §§ 3-4.

§ 14 ÆNDRING AF NÆRVÆRENDE AFTALE

Nærværende aftale kan alene ændres, såfremt der er enighed herom mellem Parterne, og alle

Styregruppens stemmeberettigede medlemmer tilslutter sig ændringen.

§ 15 IKRAFTTRÆDEN

Nærværende aftale træder i kraft den 1. januar 1999.

Indgået og underskrevet den 22. januar 1999